

宜蘭縣立羅東國中 102 學年度第二學期八 年級公民科第三次段考試卷

命題老師：黃思穎老師

※本試卷採用電腦閱卷，請在電腦卡上畫記

班級： 座號： 姓名：

- ( ) 1. 當人民的權利受到侵害時，必定有方法能維護、保障該權利。上述概念可用哪一句法律名言敘述之？  
 (A) 有權利即有權力 (B) 有權利即有金錢 (C) 有權利即有救濟 (D) 有權利即有名氣
- ( ) 2. 承上題，國家提供若干程序解決糾紛，下述哪兩種程序的特色是迅速、簡便又便宜？  
 (A) 仲裁/和解 (B) 訴訟/調解 (C) 仲裁/調解 (D) 和解/調解
- ( ) 3. 阿明不小心打碎書店中價值五千元的玻璃藝術品。書店老闆表示，只要阿明願意負責賠償五千元則不再追究，阿明也表示同意。請問上述糾紛是經由什麼途徑解決的？(A)訴訟上和解 (B)訴訟外和解 (C)調解委員會調解 (D)法院調解
- ( ) 4. 承上題，三天後書店老闆改口要阿明賠償五萬元，依法阿明應該如何維護自身權益？  
 (A)花錢消災，照賠五萬元 (B)由於訴訟外和解的效力等同確定判決，因此可向高等法院上訴  
 (C)書店老闆違反訴訟外和解內容，因此可向地方法院提起訴訟 (D)給老闆五萬元後，再搶回四萬五千元
- ( ) 5. 下列何種訴訟依法不得上訴到最高法院？  
 (A) 阿忠趁大美不注意，偷取她的鉛筆盒並據為己有 (B) 阿孝預謀殺害二美，並殺人既遂  
 (C) 阿仁欠三美新台幣 200 萬不還 (D) 阿愛與小美的房屋買賣糾紛，該豪宅價值新台幣一億元
- ( ) 6. 小如借車給小楠，但小楠之後竟無賴不還車，小如可以採取下列何種法律途徑？  
 (A) 向普通法院提起民事訴訟 (B) 向行政機關提起訴願 (C) 向行政法院提起民事訴訟 (D) 向行政法院提起行政訴訟
- ( ) 7. 依刑事訴訟法規定，有四種程序能開啟刑事訴訟，下表關於四種程序的敘述配對，何者錯誤？

(A)	告訴	被害人或其家屬向警察機關報案，案件交由檢察官展開偵查
(B)	告發	任何人知有犯罪發生時，向警察機關報案，案件交由檢察官展開偵查
(C)	自訴	被害人自己向法院起訴，自己展開偵查
(D)	公訴	檢察官偵查刑事犯罪後，認為有足夠犯罪證據，向法院起訴

- ( ) 8. 「無罪推定原則」不僅維護人權，也是維持公正審判的前提。請問下列何者係法律上認定的「有罪之人」？  
 (A) 偵查後被檢察官提起公訴者 (B) 法院判決確定被科處徒刑者  
 (C) 有竊盜嫌疑而被警察逮捕者 (D) 拒絕到案說明被法院通緝者
- ( ) 9. 下表是民事訴訟、刑事訴訟與行政訴訟的比較，請選出正確的選項：

	民事訴訟	刑事訴訟	行政訴訟
(A)	三級三審	三級二審	三級二審
(B)	低於 40 萬元不得上訴第三審	最重本刑五年以下不得上訴第三審	簡易事件不得上訴第三審
(C)	解決私人間私權糾紛	追訴犯罪行為	請求撤銷不當的行政處分
(D)	由法官擔任調查與蒐證工作	由檢察官擔任調查與蒐證工作	由書記官擔任調查與蒐證工作

- ( ) 10. 法庭中，每個身分都有其各自的職務，請問下列配對何者錯誤？  
 (A) 法官→依法獨立審判，不受外力干涉 (B) 律師→代表國家實施偵查，追訴犯罪  
 (C) 通譯→於法庭中負責翻譯 (D) 書記官→於法庭中負責製作筆錄
- ( ) 11. 規定「時效」的目的，除了避免法律關係不安定，也能督促權利人行使權利。因此當齊檜仲在收到超速罰單後，必須在幾日內提起行政訴訟？(A)15 日內 (B)30 日內 (C)45 日內 (D)60 日內
- ( ) 12. 承上題，齊檜仲應向哪個法院提起行政訴訟？  
 (A)地方法院行政訴訟庭 (B)高等法院行政訴訟庭 (C)高等行政法院 (D)最高行政法院
- ( ) 13. 為避免少年因思慮不周而誤蹈法網，因此針對少年偏差行為，政府制定《少年事件處理法》。請問該法適用的年齡是？  
 (A)12 以上未滿 14 歲 (B)14 以上未滿 18 歲 (C)12 歲以上未滿 18 歲 (D)14 歲以上未滿 20 歲
- ( ) 14. 所謂妨害少年性自主罪，是指對於未滿幾歲的少年，即使雙方出於自願而進行性交或猥褻，仍屬於犯罪？  
 (A)15 歲 (B)16 歲 (C)17 歲 (D)18 歲
- ( ) 15. 依照《勞動基準法》規定，雇主原則上不可以雇用未滿 15 歲者。若雇用應遵守那些條件？  
 (A)取得法定代理人同意 (B)不可以工作超過六個小時 (C)21:00 至 09:00 不能工作 (D)以上皆是
- ( ) 16. 依據《法律扶助法》，司法院捐助成立△，針對需要保障自身權益，並無力負擔訴訟及律師費用者提供法律協助。請問上述的△是什麼機構？(A)調查局 (B)司法改革基金會 (C)中華民國律師公會 (D)法律扶助基金會
- ( ) 17. 小夫騎著名牌單車閒晃，突然看見靜香提著名牌包包，小夫心生歹意，騎車趨近後突然拿取名牌包，取得後加速逃逸。請問小夫的行為可能觸犯？(A)恐嚇取財罪 (B)強盜罪 (C)搶奪罪 (D)竊盜罪
- ( ) 18. 大雄為了應付考試，趁咚啦洗澡時，將百寶袋內的記憶吐司取出並據為己有。請問大雄的行為可能觸犯？  
 (A)恐嚇取財罪 (B)強盜罪 (C)搶奪罪 (D)竊盜罪
- ( ) 19. 胖虎在公園發現大雄在使用記憶吐司，便上前跟大雄說：「快把你手上的東西給我，不然我會揍扁你！」大雄不敢抗拒只得交出。請問胖虎的行為可能觸犯？(A)恐嚇取財罪 (B)強盜罪 (C)搶奪罪 (D)竊盜罪

### 【題組】

一、湘北隊對海南隊的某場友誼賽中，櫻木不滿安西教練拒絕讓他上場，一怒之下以頭槌方式攻擊安西教練，並在球場上大聲對安西教練罵髒話及人身攻擊。之後櫻木利用駭客技術，刪除安西教練在網路遊戲中的經驗值及物品。

- ( ) 20. 櫻木以頭槌方式攻擊安西教練，可能觸犯什麼罪？(A) 謾謗罪 (B) 傷害罪 (C) 公然侮辱罪 (D) 妨害電腦使用罪
- ( ) 21. 櫻木在球場上大聲對安西教練罵髒話及人身攻擊，可能觸犯什麼罪？(A) 謾謗罪 (B) 傷害罪 (C) 公然侮辱罪 (D) 妨害電腦使用罪
- ( ) 22. 承上題，該罪屬於？(A) 告訴乃論罪 (B) 非告訴乃論罪 (C) 公訴罪 (D) 以上皆非
- ( ) 23. 櫻木利用駭客技術刪除安西教練的電磁紀錄，可能觸犯什麼罪？(A) 謾謗罪 (B) 傷害罪 (C) 公然侮辱罪 (D) 妨害電腦使用罪

二、大日、小月是1998年出生的雙胞胎，某日兩人至超商行竊，兩人得手後隨即被店員發現並喝止，大日一心急，拿起預藏的西瓜刀砍向店員，與小月奪門而出。店員被砍斷右手神經，導致右手功能嚴重減損。

- ( ) 24. 請問兩人合作至超商行竊，本案檢察官將移送什麼法庭審判？(A) 民事庭 (B) 刑事庭 (C) 行政訴訟庭 (D) 少年法庭
- ( ) 25. 小月遭檢察官依少年保護事件以竊盜罪起訴。由此可知竊盜罪的最重本刑是？(A) 五個月以下 (B) 三年以下 (C) 五年以下 (D) 十年以下 有期徒刑。
- ( ) 26. 請問小月將可能面對什麼處罰？(A) 感化教育 (B) 死刑 (C) 有期徒刑 (D) 罰鍰
- ( ) 27. 大日遭檢察官依少年刑事案件以重傷罪起訴，則大日可能面對什麼處罰？(A) 感化教育 (B) 死刑 (C) 有期徒刑 (D) 罰鍰
- ( ) 28. 若少年法官宣判小月應接受假日生活輔導的保護處分，則下列何者不是小月於假日時應接受的處分內容？(A) 進行勞動服務 (B) 接受學業輔導 (C) 接受品德教育 (D) 接受法官言詞訓誠

三、賈富貴是好曼網咖的負責人，但網咖地下室卻是製毒工廠、頂樓則是提供贓物買賣的管道，甲富貴藉此從中抽佣賺錢。此外，今年數次遭稽查單位於凌晨時分在網咖內發現未成年少年，遭主管機關宜蘭縣政府勒令歇業。

- ( ) 29. 賈富貴若認為勒令歇業的處分違法，為了爭取自己的權益，第一個步驟應該要？(A) 向高等行政法院提起訴訟 (B) 向地方法院行政訴訟庭提起訴訟 (C) 向宜蘭縣政府的上級機關提起訴願 (D) 向宜蘭縣政府提起訴願
- ( ) 30. 網咖暗藏製毒工廠，若26歲的甄蘋瓊只是負責將製成的毒品運送到黑市的人，請問甄蘋瓊：(A) 無罪，單純運送毒品不會觸犯刑法 (B) 有罪，但只是因為他進出黑市 (C) 有罪，單純運送毒品也觸犯刑法 (D) 無罪，因為甄蘋瓊是無責任能力人。
- ( ) 31. 網咖也提供贓物買賣的管道，若19歲的郝添真不慎誤闖，並以為這些贓物只是單純的折價品，而買下了其中的贓物，請問郝添真：(A) 有罪，因為他的確買到贓物 (B) 無罪，因為郝添真不知道這是贓物 (C) 無罪，因為郝添真是無責任能力人

- ( ) 32. 「網咖數次遭稽查單位於凌晨時分在網咖內發現未成年少年」，請問上述表示賈富貴違反了什麼法律的規定？(A) 勞動基準法 (B) 少年事件處理法 (C) 兒童及少年福利與權益保護法 (D) 社會秩序維護法
- ( ) 33. 承上題，依照法律，賈富貴可能接受的處罰方式應是：(A) 公布他的姓名 (B) 公布他的戶籍地址 (C) 處以保護處分 (D) 處以有期徒刑
- 四、Tom是中美洲瓜地馬拉的咖啡園莊主，計畫與台灣的咖啡商古帥合作，殊不知來台灣的旅途中，先是被海關扣留價值新台幣五十萬的咖啡原豆，接著又因為語言不通，誤會計程車司機白帥想騙財，發生爭執而失手打傷白帥。白帥心有不甘，便在網路上散播Tom是私生子的不實謠言。
- ( ) 34. Tom與古帥可以利用何種途徑解決未來可能發生的商務糾紛？(A) 訴訟 (B) 仲裁 (C) 調解 (D) 和解
- ( ) 35. 「對於被海關扣留的咖啡原豆，Tom若不服氣，必須先向海關的上級機關提起訴願」上述正確與否？(A) 正確 (B) 不正確 (C) 由傑克自行選擇
- ( ) 36. 承上題，若Tom對訴願決定還是不服氣，則可以提起行政訴訟，請問本案件的第一審法院是？(A) 地方法院行政訴訟庭 (B) 高等行政法院 (C) 最高行政法院 (D) 司法院
- ( ) 37. Tom被檢察官以普通傷害罪起訴，為避免語言不通阻礙審理過程，法庭設置一人負責翻譯，請問此人是？(A) 律師 (B) 換譯 (C) 語言師 (D) 通譯
- ( ) 38. 白帥在網路上散播不實謠言，針對這個行為，白帥可能觸犯何罪？(A) 公然侮辱罪 (B) 恐嚇取財罪 (C) 妨害電腦使用罪 (D) 謾謗罪
- 【是非題**正確請畫記 A；錯誤請畫記 B】
- ( ) 39. 若想以「調解」處理糾紛，須向縣政府調解委員會聲請，調解事項包括民事案件及非告訴乃論的刑事案件。
- ( ) 40. 檢察官只可能出現在刑事訴訟程序。
- ( ) 41. 各級學校均應設置性別平等教育委員會。若校園內有性侵事件發生，應主動告知被害人及其法定代理人相關的救濟途徑或轉介相關機構。
- ( ) 42. 李小仁購買了正版的六月天CD後，將家裡布置為舒適的小型音樂廳，邀請同學來家裡聆聽但每人須付150元播放費。這是侵害了著作權。
- ( ) 43. 所謂告訴乃論罪，是指須犯罪被害人或其家屬提出告訴，國家才能開始追究的犯罪。
- ( ) 44. 所謂民事訴訟，是處理私人間有關公權遭到侵害時所引起的糾紛。
- ( ) 45. 若欲進行民事訴訟，雙方當事人均應委任檢察官代為辯論。
- ( ) 46. 兒童及少年性交易防制條例的安置保護對象，僅限於已經從事過性交易的兒童或少年。
- ( ) 47. 依照《兒童及少年福利與權益保護法》，少年年滿15歲，若有進修或就業意願者，可以向政府尋求協助。
- ( ) 48. 法律上，兒童是指未滿12歲者。
- ( ) 49. 保護管束是由少年法院的法官告知少年應遵守的事項，並與少年保持聯絡，予以輔導。
- ( ) 50. 感化教育是保護處分中最嚴重的處分。